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ATA DA 208ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA 

 
Aos trinta e um dias do mês de outubro de 2022, às nove horas, realizou-se, via Google Meet, a 
reunião ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB) do Instituto de  
Saúde Coletiva (ISC) da Universidade Federal Fluminense (UFF), sob a presidência da professora 
Valéria Troncoso Baltar, Chefe do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística. Estavam 
presentes as professoras Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Gisele Caldas Alexandre, 
Helia Kawa, Jackeline Christiane Pinto Lobato Vasconcelos, Michele Ribeiro Sgambato, Sandra 
Costa Fonseca, Sandra Mara Silva Brignol, o professor Paulo Roberto Telles Pires Dias e o técnico-
administrativo Leonardo Soares. As professoras Regina Fernandes Flauzino e Maria Luiza Garcia 
Rosa  estavam afastadas para tratamento de saúde. A servidora técnico-administrativa Roberta 
Maria de Albuquerque Gomes encontra-se, no momento, em licença maternidade. A professora 
Luciana Tricai Cavalini justificou sua ausência com um atestado de saúde e está aguardando 
perícia para sua solicitação de afastamento para tratamento de saúde. Informes: a) A professora 
Sandra Fonseca participou da Conferência Curricular e informou que as disciplinas do MEB foram 
pouco citadas. Houve apenas uma sugestão de que EPI I fosse dada parte no primeiro e parte no 
segundo período. Além disso, a professora Sandra Fonseca informou que a documentação para 
o recredenciamento do curso de Medicina junto ao MEC está quase finalizada, embora considere 
algumas ementas ainda desatualizadas. b) A professora Jackeline participou da última reunião 
do colegiado de Biomedicina e informou que comentaram sobre o caso de uma aluna da 
Biomedicina com necessidades especiais. Para esses casos, foram informados que existe o setor 
Sensibiliza UFF, que é responsável pelo planejamento e execução de ações de inclusão e 
acessibilidade na área da graduação. Por conta disso, esse setor irá trabalhar em conjunto com 
a Biomedicina, através de orientações voltada aos servidores, para atender melhor essa aluna. 
Ainda com relação a esse assunto, a professora Valéria disse que entrará em contato com o 
Sensibiliza UFF para orientar o MEB como proceder em questões semelhantes. Também com 
relação ao curso de Biomedicina, a professora Jackeline informou que persiste a discussão sobre 
a carga horária de extensão. Assim, propuseram que cada disciplina oferecesse, pelo menos, 10 
horas da carga horária de cada disciplina à extensão, essa seria uma forma de chegar às 400 
horas de extensão de que precisa a Biomedicina. Na próxima reunião, as propostas serão 
analisadas pelo colegiado. As professoras Edna e Valéria participaram da reunião extraordinária 
de colegiado, e junto com as professoras atuais de EPI V, enviaram uma proposta de atividade 
de extensão para avaliação do colegiado da Biomedicina. c) A professora Gisele participou da 
última reunião ordinária do ISC, realizada em 26 de outubro, e deu os seguintes informes: i. 
Sobre a Agenda Acadêmica, a professora Valéria fez relato dos trabalhos apresentados pelos 
alunos vinculados ao MEB, com duas indicações a prêmio. ii. A professora Cynthia informou 
sobre a realização de uma seminário da pós-graduação, que ocorrerá no dia 09 de novembro, 



com a participação do professor Jesem Orellana. Em razão da falta de recursos, o evento será 
online. iii. Sobre a Conferência Curricular, a professora Valéria relatou que os professores do ISC 
elogiaram muito a presença da Coordenação da Medicina durante todo o evento. iv. O professor 
Túlio falou sobre a decisão ad referendum do acordo de cooperação com a Universidade 
Tecnológica de Bolívar (Colômbia). Também, falou sobre a participação do ISC no edital de 
cooperação internacional da região Emilia-Romagna da Itália, em projetos sobre cuidados 
intermediários. v. A professora Gabriela falou sobre a inatividade do Núcleo de Avaliação em 
Tecnologias da Saúde do ISC-UFF (NATS) e disse ser importante a reativação para a participação 
nos editais promovidos pelo Ministério da Saúde. vi. Sobre TCS II, o professor Corvino falou sobre 
a dificuldade da disciplina, que está sem professor. Com relação a esse assunto, o professor Túlio 
falou sobre a chegada de dois professores - Vanessa e Durval - para assumirem TCS II, mas isso 
ainda está em processo. vii. A professora Sandra Fonseca falou na reunião do ISC sobre a 
realização do concurso público pelo MEB, e que o departamento optou por um perfil de 
professor-médico, que poderá contribuir no Internato. A reunião seguiu com a seguinte pauta: 
(1) Substituição da Maria Inês no Colegiado de Biomedicina (Titular); Colegiado de 
Enfermagem (Titular); Colegiado do ISC (Paulo / Sandra Fonseca); Após deliberação, 
considerando que os membros do colegiado do ISC são escolhidos por eleição, apenas os 
suplentes podem assumir a titularidade. Assim, a professora Sandra Fonseca ficará como titular 
do MEB no lugar da Maria Inês e o professor Paulo como suplente de todos os titulares. Após 
discussão, o colegiado deliberou que a professora Jackeline ficará como titular na Enfermagem 
neste momento. No colegiado da Biomedicina, o MEB decidiu que a professora Edna assumirá a 
titularidade. (2) Prêmio UFF de Excelência em Docência 2022; A professora Valéria explicou que 
o Instituto precisa indicar um nome para concorrer ao Prêmio de  Excelência em Docência da 
UFF. Dessa forma, o colegiado indicou, pelo MEB, a professora Sandra Fonseca para possível 
indicação pelo ISC.  (3) Núcleo de Avaliação de Tecnologias de Saúde do ISC; A professora 
Valéria explicou que a professora Gabriela, vice-diretora do ISC, perguntou se havia interessadas 
(os) no MEB em participar do Núcleo de Avaliação de Tecnologias de Saúde do ISC. Após 
cuidadoso debate, e levando em conta a situação atual do Departamento com déficit de 
docentes, o MEB não teve interessadas (os) em atuar no projeto neste momento. Essa decisão 
será comunicada à direção do ISC. (4) Aproveitamento de Concurso Epidemiologia IESC/UFRJ - 
Adelzon Assis de Paula;  A professora Valéria explicou que o ISC recebeu um interessado, 
aprovado em concurso público da UFRJ, para aproveitamento no MEB. Os docentes do MEB 
tiveram a oportunidade prévia de analisarem o currículo e a carta deste interessado. Neste 
sentido, o Departamento aprovou sua integração à lista de interessados em aproveitamento e 
redistribuição para o Departamento. Ficou definido que o Colegiado, na próxima reunião, 
definirá critérios de escolha, além da realização de entrevista com os interessados. (5) Lista de 
Professores para Licença Capacitação e Pós-Doc; A professora Sandra Brignol sugeriu que sejam 
elaboradas listas com os professores interessados em solicitar Licença Capacitação e/ou 
Afastamento para Pós-Doc, para o MEB usar na sua organização e planejamento de atividades . 
Após manifestação dos docentes, foram criadas duas listas, uma para Licença Capacitação (de 
até 3 meses) e outra para Pós-Doc. Participam da lista para licença capacitação: professoras 
Valéria, Gisele, Edna, Sandra Brignol e Hélia, e para Pós-Doc, nesta ordem de preferência: Paulo 
e Jackeline. Para a Licença Capacitação, a professora Valéria não sugere preferência, pois é mais 
fácil de ser implementada. Por fim, a professora Edna manifestou que tem direito à licença 
prêmio e pretende usufruí-la antes de se aposentar. Assuntos Gerais: a) Com relação ao 
concurso que realizaremos em 2023, a professora Valéria comunicou aos presentes que já 
enviamos toda documentação necessária. b) A referida docente informou que os dois processos 
com pedidos de recursos à Abrascão - inscrição e diárias - foram ambos negados por falta de 
recurso. c) A professora Valéria relatou que tomou ciência de que as cadeiras que estão 
ocupando espaço na sala Nobre de Melo pertencem à Faculdade de Medicina e que o ISC tem 



tentado, junto à Medicina, retirá-las, mas até o momento isso não aconteceu. d) Nenhum 
docente relatou problemas com a frequência de seus monitores. e) Com relação a semana de 
monitoria, a professora Gisele comentou que apenas um não compareceu por questões de 
saúde, e propôs para a próxima semana de monitoria, um período maior para a realização do 
evento. f) A professora Sandra Brignol falou sobre a realização do V SESCOTRANS, que será 
realizado na próxima sexta-feira, na Faculdade de Medicina, com a participação da OAB, 
Movimentos Sociais, entre outro e  convidou a todos para prestigiar este evento. A professora 
Valéria parabenizou a Sandra Brignol pelo projeto “Saúde das pessoas LGBTI sob a ótica da saúde 
coletiva: Atenção integral à saúde no Sistema único e Saúde” PROSAIN, que foi citado na reunião 
de coordenadores da UFF. g) Com a saída da professora Maria Inês, a disciplina EPI V precisa de 
um novo coordenador. Após deliberação, definiu-se que a professora Cynthia ficará como 
coordenadora dessa disciplina. Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e 
quarenta minutos, e eu, Valéria Troncoso Baltar, lavrei a presente ata. 
 
 
Niterói, 31 de outubro  de 2022 
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